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Conîerenta Băncilor noastre.*) 
I I I . 

Intre deciziunile principale ale Confe-
renţei din 1903, locul al treilea îl ocupă che
stiunea sisteniizârii penziunilor pentru funcţionarii 
de bancă. 

In acest obiect Conferenţa, prin deci-
ziunea sa Nr. V „a invitat direcţiunile Băn
cilor asociate, cari nu au încă fonduri de 
penziuni suficiente şi nu se pot aşteptă ca 
fondurile lor să se întărească în timp apro
piat întru atât, ca să poată satisface toate 
trebuinţele, — să prezinte proximei adunări 
generale a acţionarilor lor o propunere con
cretă în senzul următor : 

„a) adunarea generală să decreteze siste-
mizarea de penziuni pentru funcţionarii de
finitivi prin asigurarea lor la un institut de 
penziuni sau de ren te ; 

„b) să primească angajamentul de a con
tribui anual cu cel puţin 5 % ale salariilor 
la fondul de penziuni, şi să oblige şi pe func
ţionarii institutului la o contribuire în ase
menea mărime, ca din fondul astfel dotat să 
se plătească primele anuale pentru asigurarea 
penziunilor sau rente lor ; şi 

„cj să autoriseze Direcţiunea, ca cu in-
tervenţiunea Delegaţiunii Bănci lor să între 
în pertractări cu un institut solid de pen
ziuni sau de asigurare şi pe baza propune
rilor ce le va primi, să redigeze un statut 
pentru sistemizarea penziunilor". 

Delegaţ iunea Bănci lor prin circularul său 
din 30 Octomvrie 1903 a comunicat aceas tă 
hotărîre direcţiunilor institutelor asociate şi 
dupăce pe baza deciziunii Conferenţei a in
t rat în pertractări cu mai multe institute de 
asigurare şi a stabilit cu acestea o serie de 
modalităţi pentru realizarea acelei hotărîri, 

*) Vezi şi articolele din fruntea Nr. 28, 29 şi 30. 

a trimis la 22 Decemvrie 1903 o a doua scri
soare la toate Bănc i le româneşti, anexându-i 
un Memoriu mai vast asupra căilor şi mi
j loacelor , prin cari s'ar putea ajunge în mod 
mai pract ic scopul urmărit de Conferenţa, 
şi le-a oferit totodată serviciile sale de organ 
mijlocitor între băncile noastre şi între so
cietăţile de asigurare. 

In urma acestui apel numai doue din
tre institutele noastre de credit au cerut 
sfatul şi intervenţiunea Delegaţiunii. însă nici 
aceste nu au putut fi servite din cauza ca 
băncile de asigurare, în urma înţelegerii avute, 
nu au voit să primească nici un angajament 
înainte de a fi sigure de participarea unui 
număr mai mare de bănci române. 

Singurul rezultat real ce 1-a avut deci-
ziunea amintită a Conferenţei din 1903, a 
fost că de atunci încoace Bănc i le noastre au 
început în număr mai mare a pune bazele 
prime ale fondurilor de penziuni, — încât la 
finea anului 1904 aceste s'au urcat la suma 
de K 1.124,462'67 (la care „Albina" participă 
cu K 4 5 6 , 1 0 6 . — deci cu peste 4 0 % ) - în total 
au creat fonduri de penziuni pân'acum 4 6 
institute româneşti . 

Cu toa te că aceste fonduri de penziuni 
au fost dotate de adunările generale ţinute 
în anul curent cu sume mai conziderabile 
decât în trecut, este totuş un fapt netăgăduit , 
că intenţiunile ce le-a avut în vedere Con
ferenţa din 1903 cu deciziunea sa amintită, 
nici pe departe nu s'au realizat. 

Credem că această întrelăsare este peste 
măsură regretabilă, şi foarte păgubitoare 
pentru interesele institutelor noastre, a căror 
viitor nu-1 putem ţ inea îndestul asigurat, cât' 
timp nu este sigură nici soartea funcţiona
rilor ce le servesc. Şi deoarece după stu-
diarea temeinică a acestei chestiuni am ajuns 
la firma convingere, c ă sistemizarea penziu
nilor în timp mai apropiat nu se va putea 

36 



face pe altă cale decât cea determinată de 
Delegaţ iunea Bănci lor , ne simţim datori a 
inzistâ mai departe pentru realizarea propu
nerii stabilite în Conferenţa dela 1903 şi a 
reaminti conducătorilor Bănc i lo r noastre, ho-
tărîrea conferenţei, prin care direcţiunile in
stitutelor noastre au fost invitate, să pro
pună adunării lor generale sistemizarea de 
penziuni prin asigurări de capital sau rente, 
ale căror premii să se achite din contribuiri 
de circa 5 % ale salariilor, ce ar avea să le 
p lă tească în mărime aproximativ egală atât 
băncile câ t şi singuraticii funcţionari. 

Cu alte cuvinte: Conferenţa din ast-an, 
văzându-se în faţa^ aproape aceloraşi stări, 
ce existau la 1903, nu va putea decât să-şi 
înoiască şi cu această ocaziune hotărîrea luată 
în chestiunea sistemizării penziunilor. 

perfecţionarea funcţionarilor De bancă în 
cunoştinţele De specialitate. 

Din incidentul încheierii cursului special pentru 
funcţionarii de bancă întemeiat înainte de aceasta cu 
5 ani de Reuniunea funcţionarilor de bancă din Berlin, 
Dr. G. Obst din Berlin, bazat pe rezultatele obţinute, 
face asupra acestor cursuri şi asupra chestiunii per
fecţionării funcţionarilor de bancă în cunoştinţele lor 
de specialitate unele reflexiuni practice, pe cari le re
producem şi noi după „M. P." 

înainte de toate se naşte întrebarea — zice Obst — 
cu cari rami de ştiinţă trebue să se ocupe funcţionarii 
de bancă pentru a-şi perfecţiona, în adevăratul senz 
al cuvântului, cunoştinţele de specialitate? Cea mai 
importantă ştiinţă este, pentru comercianţi şi totodată 
pentru fiecare cetăţean, fără îndoială economia naţio
nală. Celce este în stare a pătrunde această ştiinţă, 
acela cu totul din alt punct de vedere va judeca toate ! 
chestiunile şi evenimentele comerciului modern şi ni- j 
zuinţele moderne de reformă socială, decât cel lipsit | 
de cunoştinţe naţional-economice. In special îşi ridică | 
la un nivou înalt cunoştinţele de specialitate acel func- | 
ţionar de bancă, care studiază mai intenziv, sistemul 
ele bani, creditul şi instituţiunile de bancă ale diferi- j 
telor ţări, ale Germaniei, Angliei, Franţei, Italiei şi nu 
în ultima linie ale Statelor-Unite nordamericane. Func
ţionarul de bancă, care şi-a însuşit cunoştinţe clare 
în direcţia aceasta, îşi va putea da uşor seama, pen-
truce băncile s'au desvoltat altfel în Germania, decât 
în Anglia şi aci iarăş pe alte baze decât în Statele-
Unile. Un astfel de funcţionar de bancă va ceti cu 
interes rapoartele ce le publică băncile centrale uni
versale, şi cari reoglindează situaţia pieţelor financiare 
a respectivelor ţâri şi va află explicarea multor lucruri, 
cari le săvîrşiâ pân'acum fără a se interesa asupra 
cauzei şi scopului lor. Cunoscând istoria desvoltârii 
bursei şi materialul, care formează obiect de negocia-
ţiune la bursă, funcţionarul de bancă va fi în poziţie, 
de a putea combate ideile greşite asupra aceleia ori 
pornirile duşmănoase contra ei. La întrebarea: ce sfat 
dai? ce se adresează aproape zilnic câtrâ funcţionarii 
de bancă, din partea publicului care voieşte să-şi pla
seze capitalul, va putea răspunde cu cunoştinţă de 
cauză numai acel funcţionar de bancă, care şi-a în

suşit în măsură recerută cunoştinţele naţional-econo
mice şi financiare. 

Pe lângă cunoştinţele naţional-economice, func
ţionarii de bancă trebue să mai aibă şi cunoştinţe co
respunzătoare juridice. Trebue să cunoască dispozi
ţiile mai principale ale legii comerciale, cambiale, ci
vile şi ale altor multor legi secundare. Cumcă afară de 
acestea este de lipsă să cunoască şi legea penală şi 
de timbre este de prisos a mai spune şi motivă. 

Dintre aşa numitele cunoştinţe speciale de tech-
nicâ comercială vin a se considera in prima linie con
tabilitatea şi aritmetica comercială. Deşi cunoştinţele 
acestea pot fi însuşite şi prin praxă, totuş nu trebue 
perduta cu totul din vedere nici teoria. Este foarte 
corect ceeace zice Schăr, că celce este în clar cu cu
noştinţele acestea, acela va admite şi necesitatea unei 
pregătiri pe bază ştiinţifică. Căci în circulaţia comer
cială obvin număroase probleme, cari pe baza cuno
ştinţelor din şcoala medie nu pot fi rezolvate, ba se 
rezoalvă şi în birourile comerciale mai mult şablonatic 
şi nu totdeauna corect. 

Mai departe se naşte întrebarea, cine să ţină pre
legerile şi cine să propună obiectele de învăţământ în 
cursul complementar al funcţionarilor de bancă? De dorit 
este ca prelegerile să le ţină, după posibilitate, func
ţionari de bancă cu înalte cunoştinţe de specialitate. 
Aceasta în parte s'a şi realizat deja la cursurile în
fiinţate de reuniunea funcţionarilor de bancă din Berlin, 
unde dintre 16 prelegători, 8 au fost specialişti practici. 

Dacă vom pune acum întrebarea, ce trebue făcut 
în interesul perfecţionării cursului complementar al func
ţionarilor de bancă? vor trebui luate de model, înainte 
de toate, instituţiunile similare din alte ţări, şi anume 
în prima linie cele din Anglia şi Statele-Unite nord
americane. 

In Anglia se nizueşte a cultiva şi răspândi ştiinţa 
de bancă în cercuri tot mai largi societatea Institute 
of Bankerscxx sediul în Londra. Acest institut s'a fondat 
la 1879 după modelul unei instituţiuni similare 
din Scoţia, pe care a întrecut-o deja mult. Scopul prin
cipal al acestei societăţi este, de a desbate şi fixa 
anumite chestii de domeniul afacerilor de bancă şi 
unde este de lipsă a validità în mod practic hotărî-
rile luate. Mai departe voeşte să ofere ocaziune pentru 
însuşirea teoretică a ştiinţei de bancă; spre scopul 
acesta se ţine din Noemvrie până în Maiu în fiecare lună 
câte o serată ştienţifică, în care se ceteşte câte o pre
legere (paper), căreia îi urmează discuţiunea, la care 
participă adeseori gi capacităţi financiare cunoscute. 

Afară de prelegerile acestea se ţin în Londra şi 
alternativ şi în oraşele din provincie serii de conferinţe 
(lectures) al căror obiecte sunt luate din economia na
ţională. Atât prelegerile, cât şi conferinţele se publică 
în coloanele organului „Journal of the Institute of 
Bankers", care se trimete gratuit fiecărui membru. 

Interesul funcţionarilor de bancă faţă de aceste 
prelegeri îl potenţează cele două examene, preste cari 
au să treacă respectivii în interval de doi ani. Unul 
din acestea este un examen provizor, iar al doilea, mult 
mai greu, este examenul final. Obiectul ambelor exa
mene îl formează: economia naţională, afacerile de 
bancă, legea comercială şi contabilitatea. La examenul 
prim se mai adaugă aritmetica şi algebra şi la al doilea 
istoria şi geografia comercială. Obiecte facultative 
sunt limbile germană şi franceză. Celce a depus cu 
succes ambele examene, acela primeşte un „certificat" 
care este o bună recomandaţie înaintea şefului, căci 
pe baza lui funcţionarul de bancă înaintează din po
stul inferior de „ordinary member" la postul de „cer-
tificated associate". 



Afară de institutul bancherilor, mai lucră în An
glia cu mult zel şi bun succes la organizarea şcoa-
lelor şi cursurilor complementare pentru comercianţi 
şi funcţionari, şi număroase camere comerciale, contri
buind în modul acesta în măsură însemnată la ridi
carea nivoului intelectual al tinerilor comercianţi şi 
funcţionari de bancă. 

De dată mai nouă sunt institutele nordamericane 
de natura aceasta, cari asemenea lucră cu frumoase 
rezultate. Aci institutul „Institute of bank-clerks" 
urmăreşte aproape aceleaş scopuri, ca şi Institute of 
Bankers din Anglia. Şi aici, ca şi în Anglia institu
tele din chestiune au fost şi sunt sprijinite materiali
ceşte din partea şefilor. Institute of bank-clerks" a 
fost creat la finele anului 1900 de asociaţia banche
rilor şi băncilor americane „American bankers asso-
ciation", care a donat spre acest scop însemnata sumă 
de 10,000 dolari. Scopul urmărit este în general a 
ocroti interesele institutelor de bancă şi în special 
perfecţionarea funcţionarilor de bancă în cunoştinţele 
lor de specialitate. 

Scopul urmărit îl servesc în prima linie aşa nu
mitele „chapters", reuniunile locale ale funcţionarilor 
de bancă, subordonate centralei cu sediul în New-York. 
In localităţile acestei reuniuni se ţin număroase con
ferinţe în chestiuni de actualitate; conferinţa este ur
mata de discuţiuni vii, la cari participă şi directorii 
de bancă şi bancherii prezenţi. 

Cea mai însemnată instituţiune este însă „Corres-
pondence school of banking", cari lucră cu deosebire 
în acele oraşe, în cari funcţionarii de bancă n'au o 
reuniune proprie ori numărul membrilor reuniunii este 
atât de mie încât nu se pot aranja prelegeri de spe
cialitate. Instrucţiunea se face în scris şi strict indi
vidual. Programa cuprinde 14 obiecte: aritmetica co
mercială, contabilitatea, afaceri practice de bancă, 
dreptul comercial, economia naţionala, limba engleză, 
terminologia comercială, corespondenţa comercială, ca
ligrafia, stenografia, geografia comercială, ştiinţa finan
ciară, istoria finanţelor şi dreptul public. 

Celce voieşte să participe la una sau mai multe 
din aceste cursuri, acela trebue să-şi documenteze 
înainte de toate cunoştinţele prealabile, şi să se su- j 
pună la un mic examen, al cărei scop este, de a în- ! 
tocmi cursul după cunoştinţele, ce le are frecuentantul. , 
Făcut examenul, participantul primeşte o tipăritură, ; 
care cuprinde materialul de studiat şi dă îndrumări 
asupra modului cum trebue să se ocupe respectivul j 
cu rezolvarea chestiunilor puse. Participantul mai 
primeşte două coaie, pe cari chestiunile de rezolvat \ 
sunt indicate în formă de întrebări. Răspunsurile la j 
aceste întrebări se trimet în scris la institut, unde se 
supun unei reviziuni minuţioase din partea unor spe
cialişti şi se retrimet la frecuentanţii cursului provă- [ 
zute cu observări şi sfaturi; totodată li-se trimite coala 
cu grupa a Ill-a de teme. Dacă frecuentantul dă de i 
greutăţi, dacă nu este în stare a rezolvă una ori alta | 
din întrebări, se adresează pentru sfat la institut, de 
unde i-se dau toate informaţiunile dorite în scris. j 

Ca şi în Anglia, tinerii absolvenţi de unul sau 
mai multe astfel de cursuri sunt îndeosebi conzideraţi 
la avanzamente din partea şefilor de bancă. Exame
nele se ţin primăvara şi celce le depune cu succes 
din cele trei obiecte principale: praxa de bancă, 
dreptul comercial şi economia naţională, acela se pro-
vede cu certificat, subscris de prezidenţii societăţilor 
„American Bankers Association" şi „Institute of bank-
clerks". 

Acestea ar fi modelele, ce ar trebui conziderate 
pentru a ajunge la perfecţionarea funcţionarilor de 
bancă în cunoştinţele lor de specialitate. 

Oricum s'ar procede însă, un lucru să nu se 
scape din vedere, că trebue să nizuim a ne ridică la 
un nivou ideal cu cunoştinţele noastre de specialitate, 
căci cine voieşte să progreseze în ziua de azi, acela 
trebue să se ridice peste nivoul omului normal. 

s 
Şcoala economică Oe repetiţiune. 

Este trecut anul dela data când şi la noi se agită 
pe tema chestiunei şcoalelor economice de repetiţiune. 

Agitaţiunea aceasta îşi luase începutul în Sec
ţiunea economică a Asociaţiunii, de unde a ajuns în 
Şedinţa plenară a secţiunilor Asociaţiunii din anul 
trecut, apoi în Comitetul central, în adunarea gene
rală a Asociaţiunii şi pe această cale şi în presă şi 
în public. 

Chestiunea de altfel e mai veche. Ea îşi are 
baza în ordinaţiunea ministrului ung. reg. de agricul
tură în înţelegere cu cel de instrucţiune Nr. 60,764 
din 16 Noemvrie 1896, prin care s'au luat dispoziţii 
pentru popularizarea cunoştinţelor raţionale economice, 
prin transformarea şcoalei poporale de repetiţiune în 
şcoală practică economică. 

Această ordinaţiune a fost amplificată respective 
înlocuită prin ordinaţiunea ministrului ung. reg. de 
culte şi instrucţiune publică Nr. 66,569 dela 24 Sep
temvrie 1902 sub titlul: „ Organizaţiunea şi planul şcoalei 
economice de repetiţiune". 

Timp de aproape 8 ani această chestiune a fost 
pentru noi Românii o chestiune, am putea zice, ne
existentă. Nime nu i-a dat vre-o atenţiune deosebită. 
De aceea când în anul trecut a fost scoasă la iveală 
şi recomandată de Secţiunea economică a Asociaţiunii, 
ea şi-a făcut fără nici o împotrivire loc între preocu-
paţiunile publicului nostru românesc. 

Chestiunea eră prezentată în genere astfel: 
Puterea de prestatiune a ţăranului nostru fiind 

stoarsă aproape total prin nenumărate dări şi sarcini 
de tot felul, iar de altă parte în privinţa purtării eco
nomiei în genere stând el mai tot aşa ca şi înainte 
de aceasta cu veacuri, se explică uşor arzătoarea ne
cesitate de a se face ceva pentru îmbunătăţirea sorţii 
acestei clase atât de părăsită şi negligeatâ în cele 
economice. 

Ţăranul nostru sporindu-se mereu, palma de pă
mânt — odinioară numai pentru o familie, iar azi 
pentru douâ-trei — nu-i mai ajunge. 

Cu preţul bucatelor — dacă cumva are să vânză 
de aceste — abia poate să acopere spesele de pro-
ducţiune. Viile, cari pentru locuitorii din diferitele 
regiuni ale ţării, erau izvor de viaţă, prin pustiirea 
filoxerii şi a peronosporii, i-au adus pe economi în 
poziţia de a cădea în desperaţiune. Cultura animalelor 
încă nu s'a rentat mai bine pană în ultimii ani. 

Toate aceste şi alte triste împrejurări, cari apasă 
atât de greu asupra ţăranului, l-au adus într'o situa-
ţiune aproape insuportabilă. Astfel se explică uşor 
pornirea ţăranului lipsit de mijloace pentru a căută 
mijloace de existenţă în oraşe, emigrarea în America, 
primirea aşa de rapid a ideilor socialiste şi nemulţă-
mirea în genere cu situaţiunea actuală. 

Aceste stări de lucruri au trebuit să deschidă 
tuturor ochii. . . 



Astfel am ajuns în fine şi noi sâ ne ocupăm mai 
înadins de chestiunile economice ale ţăranului nostru, 
îndeosebi de şcoala economică. 

Intre chestiunile ce au preocupat mai mult Sec
ţiunea economică a Asociaţiunii în acest an a fost 
chestiunea şcoalei economice de repetiţiune, pentru a 
cărei promovare adunarea generală a Asociaţiunii din 
anul trecut votase suma de K 2000'—. 

Secţiunea interesându-se mai înadins de această 
chestiune, a trebuit să se convingă că mulţime de 
pedeci şi greutăţi se pun în calea executării deciziunii 
referitoare la ajutorarea acestor scoale şi îndeosebi 
referitor la ajutorarea cualificării învăţătorilor pentru 
aceste scoale. 

încă în toamna trecută venise la rând proiectul 
de lege al lui Berzeviczy, în care era prevăzut să se 
schimbe in mod esenţial condiţiile de mai nainte pri
vitor la şcoala economică de repetiţiune. 

Anume în capitolul II. §. 14 alineatul 4, se zice: 
„în cursul de repetiţiune al tuturor şcoalelor elementare 
poporale limba de propunere e excluziv cea maghiară". 

Această dispoziţie, care împreună cu alte dispo
ziţii din proiect, agitase foarte mult întreagă obştea 
româneasca, a făcut ca şi secţiunea economică a Aso
ciaţiunii să rămână în nedumerire asupra celor ce 
sunt de făcut. 

Mai târziu însă vrând să-şi câştige o idee clară 
despre numărul şcoalelor economice de repetiţiune cu 
învăţători cualificaţi în senzul ordinaţiunii ministerului 
de culte şi instrucţiune publică Nr. 66,569 delà 24 
Septemvrie 1902 şi pentruea să se poată orienta mai 
bine asupra modului de întrebuinţare a sumei votate, 
— secţiunea a trimis tuturor oficiilor protopopeşti din 
cele 7 eparhii ale noastre câte un ex. al chestiona
rului pregătit în acest scop, în total 172 exemplare la 
totatâtea oficii protopopeşti. 

Datele cerute au intrat însă foarte neregulat. Din 
cele 172 oficii protopopeşti au răspuns până la data 
de faţă 68. Din datele aceste rezultă că în 68 pro
topopiate avem 12 scoale economice de repetiţiune cu 
învâţători cualificaţi în senzul susamintitei ordinaţiuni 
ministeriale. 

Afară de cei 12 învăţători delà cele 12 scoale 
mai avem: 

a) cualificaţi din vierit 11 învăţători 
6) „ „ pomărit 15 „ 
c) „ „ stuparit 3 „ 
d) „ „ împletit 2 „ 
e) primiţi la curs în an. crt. 5 „ 

laolaltă 36 învăţători 
şi cu cei instituiţi în număr de . 12 

în total . 48 învăţători cualifi
caţi pentru şcoalele economice de repetiţiune. 

In 20 protopopiate din cari au întrat datele ce
rute nu sunt învăţători cualificaţi în senzul numitei 
ordinaţiuni, nici scoale economice de repetiţiune. 

Delà 104 oficii protopopeşti nu au întrat datele 
cerute şi astfel tabloul se va putea completa numai 
după sosirea acelora. Din datele intrate se vede mai 
departe că mulţi învăţători cari au petiţionat pentru 
a fi primiţi la cursurile economice de cualificaţiune nu 
au fost primiţi. 

O cauză de căpetenie a neprimirii este, că an 
de an se admite un număr limitat de învăţători. Pentru 
vara anului prezent sunt primiţi din întreagă ţara 280 
învăţători la 14 scoale economice ale statului, anume 
de fiecare şcoală câte 20, — nu mai mulţi. 

Se dă întâietate învăţătorilor delà şcoalele co
munale şi de stat. Cei confesionali se primesc de 

regulă numai dacă nu petiţionează din numitele ca
tegorii în număr deajuns. 

De altfel caracterul şcoalelor economice de re
petiţiune este în genere comunal. 

Şcoalele economice confesionale sunt numai fa
cultative. 

Statul şi-a rezervat sieşi cualificarea învăţătorilor 
pentru aceste scoale. 

Pentruea cetitorii noştri să fie mai bine orientaţi 
asupra chestiunii şcoalelor economice de repetiţiune 
dăm pe baza susnumitei ordinaţiuni ministeriale, ce se 
extinde pe 102 pagine, următoarele informaţiuni: 

Conform împrejurărilor locale şcoala economică 
de repetiţiune va putea să aibă direcţiunea, adecă să 
pună pondul principal pe economia câmpului şi a vi
telor, pomărit, viierit, legumărit sau pădurărit, stăruind 
ca aceşti rami, pe cât posibil, să se combine. 

Direcţiunea ce are să urmeze şcoala economică 
se stabileşte de reprezentanţa comunală. 

Comuna e obligată a înfiinţa şcoală economică 
de repet, unde sunt 40 copii în etatea dela 12—15 ani. 

Numai acolo e scutită comuna de obligamentul 
înfiinţării şcoalei economice, unde confesiunea ori alt
cineva susţine o astfel de şcoală întrutoate corespun
zătoare numitei ordinaţiuni ministeriale. 

Unde sunt 50 de fete în etatea dela 12—15 ani 
acolo se cere şcoală economică de repetiţiune, deo
sebit pentru fete şi deosebit pentru băieţi. 

Două sau mai multe comune din apropiere pot 
înfiinţa în anumite cazuri o şcoală economică comună. 

Sunt apoi prescrise pentru comune mai mari, 
unde sunt 120 copii în etatea de şcoală dela 12—15 
ani scoale economice de repetiţiune cu învăţător spe
cialist, cualificat anume în decurs de doi ani la vre-o 
şcoală de economie a statului imediat dupăce a ab-
solvat preparandia. Aceşti învăţători nu au de a face 
cu şcoala de toate zilele, ci numai cu şcoala econo
mică de repetiţiune, şi au să instrueze fiecare curs deo
sebit formând adecă elevii din anul I, II şi III ai 

j şcoalei de repetiţiune câte o clasă deosebită. • 
I Pe sama unei astfel de scoale comuna trebue să 

pună la dispoziţie un teren de 20 jugăre cat., sâ pro
cure recuiziteie, şi instrumentele necesare, cum şi vi
tele trebuincioase pentru purtarea economiei. Mai 
departe trebue să salarizeze pe învăţător etc. 

! învăţătorul specialist are să poarte economie de 
model, să stărue ca şi poporul să poarte economie 
raţională, să stărue pentru înfiinţarea de asociaţiuni 
de vânzare şi valorizarea productelor economice, să 
ţină prelegeri şi cursuri din vreun ram al industriei 
de casă etc. 

! Limba învăţământului în şcoalele economice de 
i repetiţiune, conform numitei ordinaţiuni, este limba 
| maghiară şi numai facultativ limba în care se propun 

studiile în şcoala de toate zilele, pe lângă care este 
înfiinţată şcoala economică de repetiţiune. 

Statul îndeplineşte din rezursele sale cualificarea 
învăţătorilor pentru şcoalele economice de repetiţiune, 

i dând ajutor de câte K 100 sub titlul de diurn şi spese 
| de călătorie tuturor învăţătorilor primiţi la cursul de 
! o lună şi de câte K 300—400 pe an învăţătorilor pri-
I miţi la cursul de 2 ani pentru a se cualificâ ca învă-
; ţători specialişti. 

Dar primirea învăţătorilor la cursuri se face de 
regulă pendentă de hotărirea prealabilă a comunelor 
politice respective a parohiilor în scopul înfiinţării 
şcoalei economice de repetiţiune, de existenţa terito-
rului necesar pentru praxă, de procurarea recuisitelor 
trebuincioase şi de sistemizarea salarului învăţătoresc, 



care este de K 100 pentru învăţătorii cualificaţi în 
cursul de o lună şi de K 1000 (-J- 5 cuincuenale ă 
K 100, K 300 relut de cuartir şi 20°/ 0 din venitul 
curat al economiei) pentru învăţătorul specialist cua-
lificat într'un curs de doi ani la o şcoală economică 
a statului. 

Deci, ajutorarea cualificării învăţătorilor pentru 
şcoalele economice de repetiţiune făcându-se din partea 
statului, Asociaţiunea trebue neapărat să lucreze în 
altă direcţiune cu suma votată de K 2000. 

Fiind constatat, că pe lângă toate greutăţile şi 
piedecile, avem şi noi un număr de învăţători cuali
ficaţi pentru şcoalele economice de repetiţiune, din 
vierit, pomărit, stupărit, industria împletitului etc., şi 
că se vor mai cualifica, pentrucă este şi în interesul 
lor ca să se cualifice; 

conziderând, că şcoalele din vorbă — încât pentru 
confesiuni deocamdată nu sunt obligate; 

de altă parte conziderând, că înfiinţarea şi sus" 
ţinea şcoalelor economice fiind împreunate cu cheltu
ieli insuportabile aproape în totalitatea cazurilor, de
oarece bisericile noastre abia răzbesc şi acum cu sus
ţinerea şcoalei şi cu plătirea salarului şi cuincuena-
liilor învăţătoreşti; iar Asociaţiunea nedispunând de mij
loace pentru ajutorarea miilor de scoale româneşti; 

toate acestea şi multe altele... avându-le în ve
dere credem că secţiunile Asoeiaţiunii în şedinţa lor 
plenară din 14 şi 15 Iulie a. c. au făcut un lucru bun 
abandonând deocamdată chestiunea de a ajutoră cua-
lificarea învăţătorilor pentru şcoalele economice de re
petiţiune şi stăruind pentru întrebuinţarea sumei de 
K 2000 pentru prelegerile economice pentru popor, despre 
care vom trată în alt număr al Revistei Economice. + 

j u r i s d i c ţ i u n e . 
Responsabilitatea membrilor direcţiunii. 

Prin deciziunea sa Nr. 137/904 dela 18 Aprilie a. c. 
Curia reg a enunţat, că chiar şi în caz când capaci
tatea de credit a debitorilor este expres pretinsă de 
statute, totuş membrii direcţiunii societăţilor pe acţii 
şi a asociaţiunilor numai atunci sunt responzabili 
pentru daunele cauzate societăţii prin neincassabilitatea 
împrumuturilor votate, când la votare au procedat in 
mod ilicit ori s'au făcut culpabili de negligenţă. Pentru 
stabilirea acestora faptul simplu, că debitorii sunt fără 
avere nu este deajuns, pentrucă la cenzurarea capa
cităţii de credit joacă rol nu numai situaţia materială 
a debitorilor, ci şi capacitatea lor de câştig şi onesti
tatea lor personală. — Membrii direcţiunii ca persoane 
încredinţate cu administrarea unei averi străine sunt 
obligaţi a observă în afacerile lor precauţiunea poten
ţată a comerciantului regulat; din motivul acesta sunt 
responzabili pentru toată dauna provenită din negli
genţă impiegaţilor societăţii. Chiar şi atunci când in 
statute stă expres că documentele le manipulează 
cassarul, este totuş de datorinţa direcţiunii de a se 
îngriji de protestarea la timp a cambiilor, fiindcă îm
prejurarea, că singuratice agende de administraţie sunt 
încredinţate funcţionarilor societăţii nu dispenzează pe 
membrii direcţiunii de a controla şi supravegbiâ acti
vitatea acestora. * 

* 

Conducătorul de afaceri. Acel meseriaş in
dependent, care are însuş o întreprindere şi o con

duce în persoană, nu poate fi în acelaş timp condu
cătorul afacerei unui alt industriaş. 

(Hotărîrea principială Nr. 26,307/905 a ministr. de comerciu). 

Reprezentarea societăţii colective. Socie
tatea colectivă neînregistrată este îndreptăţit a o re
prezenta fiecare dintre societari, fiindcă în senzul §. 
16 al L. C. acest drept de reprezentare poate fi li
mitat numai în caz de înregistrare. 

(Curia reg. Nr. 1167/904). 

Incassarea ratelor de acţiuni prin proces. 
Fundatorii societăţii pe acţii neînregistrate nu pot pre
tinde dela subscriitorii acţiilor pe cale procesuală plă
tirea celor 3 0 % recerute pentru înregistrarea firmei. 

(Curia reg. Nr. 12o3/904). 

$ 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Si tua t iunea . 

Sibiiu, 28 Iulie 1905. 

Campania de bucate, ce a început imediat după 
i seceriş, reclamând continuu şi mari mijloace băneşti, 
I procentul de discont s'a urcat pe toată linia In Bu-
! dapesta cel mai ieftin izvor de bani este Banca Austro-

Ungară, pe când institutele private discontează mate
rialul de cambii numai cu y^/o Ş' m a i bine peste 
etalonul oficial. In Viena discontul privat de 3 y 4

0 / 0 

este numai excepţiune. 
Ce priveşte piaţa externă de bani în Berlin con

tinuă a fi abundanţă de bani, deşi cererile sunt mari. 
Discontul privat a variat intre 2 y 4 ° / 0 — ' ^ V s ^ o -

Londra încă are mijloace suficiente la dispoziţie, 
discontul privat este de l s / 4 %. I 1 1 Paris abundanţă 
de bani este neschimbată, discontul privat l 7 / 3 % -

S O C I E T Ă Ţ I F I N A N C I A R E Ş I C O M E R C I A L E . 
! „Agricola", însoţire de magazin şi anticipaţii în 
| Hunedoara. Bilanţul acestei însoţiri pe al treilea an 

de gestiune, dela 1 Iulie 1904 pană la 30 Iunie 1905, 
publicat între inserţiunile Nrului nostru trecut, arată 

I că în butul greutăţilor începutului cu care are a luptă 
încă aceasta întreprindere, unică în felul ei la noi Ro
mânii, şi a anului rău economic 1904, „Agricola" 
totuş a progresat şi in 1904/5 atât în ce priveşte 
desvoltarea afacerilor, cât şi profitul net. 

Conform raportului direcţiunii câtră adunarea ge
nerală, convocata pe 30 crt.. reverimentul de cassă 
al acestei însoţiri a fost în 1904/5 de K 892,945 faţă 
de K 570,145 in 1903/4, iar revirementul total de 
K 1.045,002. Activele totale ale însoţirii au crescut 
dela K 131,895 la K 181,956, câştigul brut dela K 13,125 
la K 18,780, iar câştigul net realizat în 1904/5 a fost 
de K 5,158, cu K 910 mai mare decât în 1903/4. Ca
pitalul societar subscris pană la finea anului 1904/5 se 
cifrează cu K 36.650. din care este vărsat K 29,292. 
Creşterea faţă de 1903/4 este de K 3,300. 

In anul 1904/5 însoţirea aceasta a desfăcut, va
lorizat şi mijlocit preste 76 vagoane bucate, realizând 
la afacerile acestea un câştig de K 3070'90. In total 
a cumpărat bucate de K 75,254 şi a vândut în sumă 
de K 59,762, iar la finea anului de gestiune a avut 
conform bilanţului bucate in valoare de K 15,491. 



Un ram de afaceri puţin cunoscut la noi până acum 
şi cultivat de această însoţire sunt Avansurile pe vite 
şi amaneturi, cari la finea anului s'au cifrat cu K 13,341. 
Depozitele spre fructificare ale acestei însoţiri au crescut 
în 1904/5 aproape la duplul celor din anul trecut, dela 
K 33,264 la K 60,330, asemenea Escontul cu K 38,815 
la K 104,659. Din mijlocirea de împrumuturi hipote
care şi alte afaceri de comisiune însoţirea a realizat 
un venit de K 1063 faţă de K 769 în 1903/4. 

Profitul net de K 5158-59 direcţiunea propune a 
se distribui cum urmează: 6 % dividendă după capi
talul vărsat K 1757-52; Fondului de rezervă K 1687; 
tantiemă şi pauşal direcţiunii K i 8 8 ; tantiemă şi pauşal 
comit, de supraveghiare K 198; tantiemă directorului 
executiv K 103-17; tantiema celorlalţi funcţionari 
K 2 0 6 3 4 ; remuneraţia servitorului K 2 5 ; amortizare din 
spesele de fondare K 3 6 2 ; scopuri filantropice K 205 
anume: Şcoalei române din Hunedoara K 150; Reun. 
pompierilor K 2 5 ; Bisericii din Goleş K 20 şi Bisericii 
din Mănerău pentru clopote K 10; la dispoziţia direc
ţiunii K 126-56. 

La ordinea de zi a adunării generale este şi ale
gerea a 7 membri în direcţiune şi a 6 membri în co
mitetul de supraveghiare. 

„Codreana", institut de credit şi de economii 
soc. pe acţii în Bâseşti. In adunarea generală consti
tuantă ţinută de acest institut la 30 Iunie a. c. s'a 
hotărît strămutarea sediului acestui institut la Bâseşti, 
în loc de Cehul-Silvaniei cum a fost proiectat la în
ceput. Capitalul societar s'a fixat cu K 100.000. Di
recţiunea a lansat acum cătră acţionari un apel ea până 
la 30 Iulie a. c. să plătească câte K 10 de fiecare 
acţie subscrisă, iar pană la 30 August a. c. alte K 10, 
ba după posibilitate să se plătească deodată ambele 
rate pană la 30 Iulie a. e. ca cât mai curând posibil 
societatea să poată fi înregistrată şi să-şi poată începe 
activitatea. 

După ratele neplătite la termin se vor calcula 
8 % interese de întârziere, iar după ratele plătite îna
inte de termin se vor plăti 5 % interese. 

Toţi banii, în afacerile institutului „Codreana", 
pană la inactivarea acestuia, sunt a se trimite la adresa 
băncei „Sâlăgiana" în Jibou (Zsibó); iar coresponden
ţele la dl Vasiliu Mica, director executiv în Szamos-
Udvarhely (posta în loc). Plătiriie se cuitează în titlul 
provizor. 

Din registrul firmelor. „Pâdureana" în Liget. 
înregistrat: George Cârnu. — Şters: Pavel Chirnu. 
— „Sentinela"' în Satul-nou. înregistrat: filiala din 
Szentmihâly a acestei firme. 

CRONICA. 
JKonetizare. In cuartalul II al anului 1905 s'au 

monetizat numai piese â 2 fii. şi anume 2.613,917 buc. 
în valoare de K 52,278*34. Din monetele aflătoare în 
depozit s'au pus în circulaţiune 6.575,528 piese â 2 fii. 
şi 949,000 buc. ă 1 fii. in valoare totală de K 141,000-56. 
In total se află deci in circulaţiune de prezent: 
225.300,632 piese â 2 fii. şi 40.679,800 piese â 1 fii. 
In depozit mai sunt 68.143,289 piese â 1 fii. şi 37 520,250 
piese â 1 fii., în valoarea totală de K 1.736,067-28. 
Cele 3.840,000 piese h K 5 şi 60 mii. piese â K 1, 
precum şi cele 54 mii. piese â 20 fii. şi 72 mii. piese 
â 10 fii. s'au bătut şi pus în circulaţiune încă de 
mai nainte. ? 

Licitaţia pretenziunilor băncei „SzeJeely-
egyleti elso takarekpenztăr". 102 pretenziuni în 
sumă totală de K 45,431, aparţinătoare massei con-
cursuale a faimoasei bănci a lui Ugron Gâbor „Sze-
kelyegyleti elso takarekpenztăr" din Szekely-Udvarhely, 
se vor vinde conform deciziunii judecătoriei cercuale 
de acolo, în licitaţiune publică la 3 August a. c. la 
oarele 9 a. m. în Szekely-Udvarhely. 

COMERCIU. 
Bilanţul comercial al semestrului I. Con

form datelor publicate de departamentul statistic al 
ministeriului de comerciu austriac asupra comerciului 
exterior al teritorului vamal austro-ungar în luna Iunie 
1905 importul s'a cifrat (excluziv metalele nobile) cu 
K 163-9 mii. (-4- K 0.2 mii. faţă de Iunie 1904), iar 
exportul cu K 164-5 mii. (— K 3.6 mii.). Prin urmare 
în luna Iunie a. c. bilanţul comercial a fost activ cu 
K 0-6 mii., faţă de K 4-4 mii. în anul precedent. 

In lunile Ianuarie pană incluzive Iulie a. c , va 
să zică în semestrul prim al anului curent, importul 
(excluzive metalele nobile) a fost de K 1076-6 mii. 
( + K 7 2 4 mi), faţă de 1904), iar exportul de K 968-7 
mii. (— faţă de 1904 de K 7 9 6 mii.). Prin urmare 
rezultă pentru semestrul I 1905 un bilanţ comercial 
pasiv de K 107-9 mii., faţă de bilanţul activ cu K 44-1 
mii. al anului precedent. 

După cantitate importul a fost în semestrul I 1905 
de 56-4 mii. măji metrice, iar exportul de 86-1 mii. 
măji metrice; prin urmare exportul a fost cu 29-7 mii. 
măji metrice mai mare decât importul. 

Cele mai însemnate mărfuri de import au fost: 
mărfuri coloniale, în valoare de K 27 4 mii. (-(- 0-4 
mii.); tabac crud K 23-6 mil. (- j- 2 1 mii.); Cereale 
K 6 5 7 mii. ( + 43-4 mii.); urez K 14-7 mil. ( + K 2 
mii.); vite de tăiat K 12-8 mil. (— K 2-7 mii.); oue 
de galiţe K 24-3 mil. ( - f K 3'9 mii.); vin K 2-7 mii. 
(— K 1-2 mii.); cărbuni, coaks şi torf K 4 7 3 mii. 
(— 0 5 mii.); bumbac K 136-7; in K 35'6 milioane 
( - f 7-3 mii); lână de oaie etc. K 6 0 8 mii. (— 0-9 
mii.); mătase K 24-6 mii. (— 0 -7 mii.); hârtie şi măr
furi de hârtie K 14-9 mii. (— 0-3 milioane); fer brut 
K 2-2 mil. ( - j - 0'2 mii.). Mărfuri de export au fost: 
zăhar K 72-2 mii. (— 14-5 mii.); cereale K 14-2 mii. 
(— 11-4 mil.); K 21-7 mii. (— 6 9 mii.); vite de tăiat 
K 43-6 mii. (— 9 mii.); cai K 35-4 mii. (— 7 mii.); 
oue de galiţe K 42-9 mii. (— 1 3 5 mii.); lemne K 125-4 
mii. (— K 1.4 mii.) şi fer crud K 5-5 mii. (— 1-7 mii). 

s 

S U M A R . 
Conierenţa băncilor noastre. — Perfecţionarea funcţio

narilor de bancă în cunoştinţele de specialitate. — Şcoala 
economică de repetiţiune. — Juriadicţiune: Responzabilitatea 
membrilor direcţiunii, Conducătorul de afaceri, Reprezentarea so
cietăţii colective, Ineassarea ratelor de acţiuni prin proces. — 
Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi financiare şi comer
ciale: „Agricola", „Codreana". — Cronică: Monetizare, Licitaţia 
pretenziunilor băncei „Szekelyegyleti elso takarékpénztár". — Co
merciu: Bilanţul comercial al semestrului I. 
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Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 26 Iulie 1905. 

V A L O R I Viena Bpesta 
vinde ¡ vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

„ ,, arg. Febr. Aug. 
Loauri din 1860 â fl. 500-— „ 20% dare 

„ „ 1860 â fl. 100-— „ 20°/ 0 „ 
„ 1864 k fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
Eenta austr. aur., scut. de dare 

1, „ Cor 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ Coi. . . . . . „ „ ,, 

se. de dare 
» 11 

Impr. ung. cu premii â 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ 

„ ,, ungare . . . . „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 fi. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,, Budapesta 
„ „ „ serbesti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . 

„ „ 50 ani . . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110°/, în fl 

Obl. com. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50'/, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VTT 

ÎI » ÎI ÎI 1: 11 V A A -

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10"— . 

„ „ ungară, k fl. 5'— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 
x n c - r e g 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr . 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-80 
100-75 
158-85 
192-50 
295-— 

119-55 
100-70 

93-15 

116-20 
96-85 
87-60 

220-25 
167-75 
102-20 

81.65 
98-30 
97-30 

2 7 6 - -
97-60 

104-90 
97-30 

108 30 
142-75 
119-80 

100-90 
3 1 0 -
101-90 

101-— 
99 — 

107-10 
100-20 

98-25 
99-25 
98-90 

101-— 
101 — 
2 7 4 - -

Ip. 100 R 
1100-65 
¡101-15 

159 — 
193-— 
298-50 

119-50 
100-65 

116-70 
97-10 
88-— 

2 2 1 - -
170 — 
102-— 

81-70 
98 50 
97-20 

97-50 

97-50 

118--

27-20 
483-— 
160-— 
179 — 
185-— 
55-70 
3 6 - -
65-50 

220-— 
77-— 

542-— 

102-35 

101-— 
99-20 

108-75 
101-— 

99-— 
99-40 

! 99-40 
1 1 0 1 -

99.25 
j 137-— 

I 102-50 
! 102-— 
! 102-50 

103-50 
102 — 
101-75 

99-50 

28-50 
487-— 

178-— 
184-— 

5 8 - -
38"— 

—•— 1 3 -
—•— 12-50 

11-39 11-40 
11-34 11-33 
19-13 1915 
23-55 23-55 
—•— 2-54% 

117-50 11762 
•— 9580 

95-70 95-85 
253-75 —-— 

— • - 95-50 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 26 Iulie 1905. 

per 100 kg. vinde Glrâu de Bănat 
„ „ Tisa 
„ „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
., „ Bacica 

Secară (nouă) 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă (nouă) 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

B u r s a de B u c u r e ş t i . 
Cursul din 26 Iulie 1905. 

Renta amort. 1881 de 5°/„ vinde Lei 

5°/» 

4«/„ 

„ 1892 
„ 274 mii. 
„ 1898 

Fonciare rurale 5% 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 

« „ laşi „ 

16-45-17-30 
17-10-17-75 
16-85—17-45 
16-85—17-45 
16-60—17-20 
12-50—13-10 
11-50-12 — 
12-80—13-80 
15-60—15-80 
22 - - 2410, 

1 4 9 - -
133--139-— 

101% 

94'/. 
9 3 -

101V, 
95— 

96'/, 
98'/. 

„ C O D R E A N A", 
institut de credit şi de economii în Băseşti. 

C O N C U R S . 
Pent ru ocuparea postului de contabil la 

nou înfiinţândul institut de credit şi economii 
„Codreana" cu sediul în Băseş t i (Illesfalva), 
prin aceasta să publică concurs pe lângă ur
mătoarele condiţiuni: 

1. Salarul pe un an 1200 coroane, dela 
1907 începând în şase ani cu augmentare de 
plată la an de 100 coroane. 

2. Tan t i emă statutară. 
Concursurile sunt a se trimite până în 

20 August a. c. st. n. la directorul executiv 
Vasiliu Mica în Szamos-Udvarhely (Szilâgy 
megye), cu amintirea, c ă ce limbi posede în 
vorbă şi în scris. 

De la reflectant se cere cualificatia şcoalei 
comerciale şi eventuala praxă de pană acuma. 

Postul va fi a se ocupă probabil în 1 
Octomvrie a. c. 

B ă s e ş t i , la 7 Iulie 1905. 

Nr. 57. (2—3) Direcţiunea. 
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„C H10 R A N A", inst. de credit şi econ. în Şomcuta-mare. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Chiorana" societate pe acţii în Şomcuta-mare 
sunt invitaţi a participă la 

adunarea generală ordinară, 
care se va ţinea în Şomcuta-mare, la 12 August st. n. a. c. 
la 10 oare a. m. în localul institutului. 

O b i e c t e l e : 
1. Constituirea biroului. 
2. Alegerea alor trei membri pentru verificarea 

procesului verbal. 
3. Modificarea statutelor. 
4. Eventuale propuneri cari vor fi înaintate con

form dispoziţiilor statutare. 
Domnii acţionari cari doresc a participă la adu

narea generală extraordinară, în senzul §-lui 22 din 
statute sunt rugaţi a-şi depune acţiile, eventual dove
zile de plenipotenţă, cel mult pană în ziua premergă
toare adunării la cassa institutului. 

Ş o m c u t a - m a r e , la 20 Iulie n. 1905. 
Nr . 69 ( i - i ) Direcţiunea. 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

Problemele Ke/ormei Băncilor, 
de Dr. C. Diaeonovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1—, leg. K 1-50. 

anuarul galicilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 şi 1905. 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

«™ Se comandă la Administraţia „Re-
l vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

C U R S C O M P L E T 
D E 

CORESPONDENTA COMERCIALA 
cu explicarea teroiinilor comerciali 

de 

I. C . P a n ţ u , 
profesor la şcoala superioară de comerciu din Braşov. î 

Preţul K 3-50. 

Se poate comanda la autor sau la tipografia 

A. Murësianu în Braşov. 

ml J Au a p ă r u t \"_ 

B I B L I O T E C A BĂNCILOR ROMÂNE" 

Nr. 1. 

m I 
Studii de contabilitate 

(principiile fundamentale ale contabili-
tăţei în partidă duplă) 

de 

Ioan I. L .ăpedatu, 

Banca Austro - Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. LApedatu . 

Se pot comanda delà administraţia »Revistei 
Economice«. cea dintâiu cu preţul de 
50 fii., cea din urmă cu preţul de K 1'— I 

Medalia d» aur delà Exposlţia iciinţifici din Bucurescî, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 8. 




